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SORA Wählerstromanalyse NRW17– NRW19 
2019 

ÖVP SPÖ FPÖ  NEOS   JETZT GRÜNE SO NW 

2

0

1

7 

ÖVP 1380 14 11 83 3 54 4 46 

SPÖ 74 931 27 36 10 193 6 84 

FPÖ 258 36 708 28 6 32 13 235 

NEOS 5 1 1 147 2 91 2 20 

JETZT 8 2 3 29 59 90 3 29 

GRÜNE 3 0 3 19 2 155 2 10 

SO 19 10 2 14 5 23 26 14 

NW 27 45 11 15 8 28 7 1186 

Summe 1773 1037 767 372 95 666 63 1625 

Absolut in 1.000 Stimmen: 1.380.000 ÖVP-WählerInnen von 2017 haben 2019 wieder ÖVP gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Briefwahl-Prognose. 
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SORA Wählerstromanalyse NRW17–NRW19 

Nur zeilenweise lesen – Beispiel : 86% der ÖVP-WählerInnen von 2017 haben 2019 wieder ÖVP gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Briefwahl-Prognose. 

2019 

ÖVP SPÖ FPÖ  NEOS   JETZT GRÜNE SO NW Sum 

2

0

1

7 

ÖVP 86 1 1 5 0 3 0 3 100 

SPÖ 5 68 2 3 1 14 0 6 100 

FPÖ 20 3 54 2 0 2 1 18 100 

NEOS 2 0 1 55 1 34 1 7 100 

JETZT 3 1 1 13 26 40 1 13 100 

GRÜNE 1 0 2 10 1 80 1 5 100 

SO 17 9 2 12 4 20 24 13 100 

NW 2 3 1 1 1 2 1 89 100 
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Ergebnisse der bisherigen Nationalratswahlen 
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2019: Hochrechnung mit Briefwahlprognose 
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Die Wahltagsbefragung wird von SORA/ISA im Auftrag des ORF durchgeführt, um der Öffentlichkeit 

am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten: 

 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Nationalratswahl 2019 in Österreich 

→ Stichprobenziehung: nach Gemeinden vorab geschichtete Zufallsauswahl 

→ Erhebungsmethode: telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 25. September bis 29. September 

Daten 

→ Stichprobe: rund 1.226 Personen, davon 1.088 deklarierte WählerInnen 
 

→ Gewichtung der Daten – erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten: 

 soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb und Urbanisierungsgrad + 

Hochrechnung um 18:15 Uhr 
  

→ Schwankungsbreite – jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der 

tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95iger Wahrscheinlichkeit liegt: 

 bei n=1.226 (alle Befragten) max. +/- 2,8 und bei n=1.088 (WählerInnen) max. +/- 3,0 

  

Angaben zur Methodik der Wahltagsbefragung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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Wahlverhalten nach Alter 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
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Wahlverhalten nach Erwerbstatus 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und formaler 

Bildung 
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Wahlverhalten nach Einschätzung der 

vergangenen Entwicklung Österreichs 

61 

8 

44 

3 

43 

19 

30 

4 

13 

4 

9 

12 

1 

30 

10 

1 

4 

2 

2 1 

0% 25% 50% 75% 100%

seit 2017 hat sich
Österreich eher

positiv entwickelt

seit 2017 hat sich
Österreich eher

negativ entwickelt

seit 2017 hat sich
Österreich nicht

verändert

ÖVP SPÖ FPÖ NEOS GRÜNE JETZT KPÖ WANDL

In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahlverhalten nach Zufriedenheit mit Arbeit 

der ehem. Bundesregierung Kurz/Strache 
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Wahlverhalten nach Zeitpunkt der 

Wahlentscheidung 
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Was denken Sie, ist das, was das Ibiza-Video 

gezeigt hat, typisch für …? 
„Was denken Sie, ist das, was das Ibiza-Video gezeigt hat, typisch für …?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Was denken Sie, ist das, was das Ibiza-Video 

gezeigt hat, typisch für …? 
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

 

Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
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„Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was 
wäre das?“ 
In Prozent der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung 
Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
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„Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“ 
In Prozent der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Was diskutierten die Menschen am 

häufigsten im Nationalratswahlkampf? 
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Diskutierte Themen: ÖVP-WählerInnen 
In Prozent der ÖVP-WählerInnen, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: SPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: FPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: NEOS-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: Grün-WählerInnen 
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Welche Partei soll in der nächsten Regierung 

vertreten sein? 
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Welche Partei soll in der nächsten Regierung 

vertreten sein? 
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Welche Partei soll in der nächsten Regierung 

vertreten sein? 
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Wenn Sie den Kanzler / die Kanzlerin direkt 

wählen könnten: 
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„Hat sich Österreich seit der letzten Nationalratswahl im Jahr 2017 eher positiv oder eher 
negativ entwickelt oder hat sich alles in allem nichts verändert…?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Hat sich Österreich seit der letzten Nationalratswahl im Jahr 2017 eher positiv oder eher 
negativ entwickelt oder hat sich alles in allem nichts verändert…?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 
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„Hat sich Österreich seit der letzten Nationalratswahl im Jahr 2017 eher positiv oder eher 
negativ entwickelt oder hat sich alles in allem nichts verändert…?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 im Auftrag des ORF 
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung unter 

Kanzler Kurz und Vizekanzler Strache 
„Wenn Sie an die vergangenen zwei Jahre denken: Sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung unter 
Kanzler Kurz und Vizekanzler Strache sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zufrieden?“ 

In Prozent aller Befragten bzw. der Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019  
im Auftrag des ORF 
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wenig oder gar nicht zufrieden?“ 

In Prozent aller Befragten bzw. der Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019  
im Auftrag des ORF 
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„Demokratie mag Probleme mit sich bringen, aber 

sie ist besser als jede andere Regierungsform.“  
In Prozent aller Befragten bzw. der Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019  
im Auftrag des ORF 
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„Demokratie mag Probleme mit sich bringen, aber 

sie ist besser als jede andere Regierungsform.“  
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 und 2017  
im Auftrag des ORF 
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In Prozent aller Befragten bzw. der Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 
im Auftrag des ORF 

„Parlament bildet Meinungen und Interessen 

der Menschen in Österreich gut ab.“ 
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In Prozent aller Befragten bzw. der Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019  
im Auftrag des ORF 

„Parteien wollen nur Stimmen der WählerInnen, 

ihre Anliegen interessieren sie nicht.“ 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

In Prozent aller Befragten. Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019 und 2017  
im Auftrag des ORF 
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„Es schadet der Demokratie, wenn Firmen & 

Personen unbegrenzt Geld an Parteien spenden“ 
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In Prozent aller Befragten bzw. der Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2019  
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„Aufdeckung von Dingen wie Ibiza-Video 

durch Medien ist wichtig für die Demokratie.“ 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

WählerInnen 1.088 

NichtwählerInnen 138 

ÖVP-WählerInnen 396 

SPÖ-WählerInnen 238 

FPÖ-WählerInnen 150 

NEOS-WählerInnen 99 

Grün-WählerInnen 179 

Männer 564 

Frauen 524 

bis 29 Jahre 204 

30 bis 59 Jahre 550 

ab 60 Jahren 334 

Männer bis 44 Jahre 253 

Männer ab 45 Jahren 311 

Frauen bis 44 Jahre 208 

Frauen ab 45 Jahren 316 

ArbeiterInnen 83 

Angestellte 368 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

Erwerbstätige 666 

PensionistInnen 302 

Pflichtschule 125 

Lehre 275 

BMS 193 

Matura 296 

Universität 199 

Männer ohne Matura 301 

Männer mit Matura 263 

Frauen ohne Matura 292 

Frauen mit Matura 232 

seit 2017 hat sich Ö 

positiv verändert 
369 

seit 2017 hat sich Ö 

negativ verändert 
401 

seit 2017 hat sich Ö 

weder positiv noch 

negativ verändert 

308 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

Frühentschlossene 773 

Spätentschlossene 312 

Mit Bundesregierung Kurz / Strache sehr 

oder ziemlich zufrieden 
535 

Mit Bundesregierung Kurz / Strache 

wenig oder gar nicht zufrieden 
539 
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